

*Разговоры о так называемых "северных территориях", на которые не перестает претендовать Япония, время от времени то утихают, то вновь разгораются. Вот и опять разгорелись. Поводом для этого послужили советы посла США в России Томаса Пикеринга. Побывав недавно на Дальнем Востоке, он высказал мысль, что неплохо было бы, если бы Россия передала Японии Южно-Курильские острова. Не будем сейчас говорить о том, на чем основаны такие высказывания. Заметим лишь, что они, вполне возможно, идут от того, что господину послу незнакомы исторические факты, связанные с данной проблемой. Потому считаем нужным напомнить некоторые из них и предоставляем слово наказному атаману Спецотряда казаков Великой России войсковому старшине Николаю Емельяновичу ЛЕВШЕ.*

## ЗЕМЛЯ ДАЛЕКАЯ,

## НО НАШЕНСКАЯ

### УРОКИ ИСТОРИИ



Честь и слава казакам - первооткрывателям Курильских островов! Сохранившиеся в архивах документы донесли до нас сведения о замечательных достижениях русских землепроходцев и мореходов на Востоке и у берегов Тихого океана. Первые плавания по морям Тихого океана русские совершили более 340 лет назад.

Весной 1639 года из Бутальского острога в Сибири вышел на Восток отряд томского казака Ивана Юрьевича Москвитина, который достиг устья реки Улья и построил на берегу Охотского моря первое русское зимовье. В 1640 году казаки также под водительством Москвитина совершили свое второе плавание, в ходе которого побывали у Шантарских островов, в устье Амура, у северо-западного побережья острова Сахалин и у некоторых Курильских островов. В июле 1643 года из Якутска на Восток по рекам Лена, Алдан и его притокам отправился отряд казака Ва-

силы Даниловича Пояркова. После перехода через Становой хребт казаки по Зее и Амуру вышли к устью Амура, где организовали зимовье и приступили к обследованию этого региона. В 1645 году Поярков на кочах вышел в Сахалинский залив и Охотское море. А через год после возвращения отряда Пояркова в Якутск оттуда уже известным путем на Амур отправился отряд казака Ерофея Павловича Хабарова. Казаки - промышленники этого отряда построили на Амуре первые русские поселения, в том числе заложили Хабаровск. В 1647 году отряд Семена Андреевича Шелковникова совершил переход Охотским морем между устьями рек Улья и Охота и заложил острог. Так был основан первый русский порт и город на Тихом океане.

"Встреч солнца" русские первооткрывателишли также Северным морским путем. Отважный казак Семен Иванович Дежнев, выйдя в сентябре 1648 года со своим отрядом на кочах из устья Колымы, открыл "Большой Каменный Нос" (ныне мыс Дежнева) и прошел проливом, отделяющим Азию от Америки. Это было великое географическое открытие. Когда кочи вышли в Тихий океан, штормовая волна разбросала их в разные стороны. Одни кочи достигли берегов Камчатки, другие - Аляски.

Когда в 1711 году русские казаки достигли двух больших островов Курильской гряды, то несказанно удивились: на берегу среди встречающих курильчан - коренных жителей айнов оказались и казаки в характерной для них форме одежды во главе со священником русской православной церкви. Выяснилось, что отважные русские промысловики - охотники за пушным зверем по мере сокращения его стад уходили в поисках новых охотничьих угодий все дальше и дальше от родных берегов в глубь морских просторов. Но примитивные плавсредства того времени часто становились жертвами морской стихии. Оказавшись в безвыходном положении на берегах еще неведомых Курильских островов, промысловики из числа русских казаков активно стали создавать смешанные семейные союзы, брая в жены

добродушных девушки из племени айнов. От них пошло здоровое и красивое потомство.

Во многом благодаря этому обстоятельству еще в 1711 году, при Петре I, трудолюбивое население Курильских островов, а также острова Хоккайдо, состоявшее из айнов и их братьев от еменянных браков с русскими, добровольно вошло в состав великой и неделимой России, приняв христианскую православную веру.

К концу XVII - началу XVIII веков экономический, а следовательно, и военный потенциал России благодаря реформаторству Петра Великого был несравненно выше японского. Ведь Россия стремилась играть на мировой арене подобающую ей роль, а правительство Японии все еще не могло отрешиться от политики "закрытых дверей", согласно которой приписывалось "никому из японцев не выезжать за пределы своего государства". И поэтому, когда императрица Екатерина II в 1786 году Указом Адмиралтейств-коллегии окончательно закрепила суверенитет России над всеми Курильскими островами, никто в мире, включая правительство Страны восходящего солнца, не выразил какого-либо сомнения, а тем паче неудовольствия по поводу этих действий.



## СПАСИБО, "ВОЛЬВАКС"!

Желание познакомиться поближе с кандидатами в депутаты Государственной Думы от Ленинградского избирательного округа, где находится наша редакция, привела журналистов "Щита и меча" на студию кабельного телевидения "Вольвакс", что на Флотской улице. Здесь можно было встретить всех претендентов: во времена этих, равно как и предыдущих выборов, студийцы активно помогали своим зрителям понять, кто есть кто из кандидатов. Всего их было восемнадцать и каждому (!) предоставлялись (бесплатно) три минуты эфирного времени для выступления. А желающим и платежеспособным, впервые в этом году, организовывались прямые линии.

Здесь одинаково гостеприимно принимали всех, независимо от чинов, званий и убеждений. Когда же мы поинтересовались, сколько часов в сутки приходится работать студии, последовал лаконичный ответ: "Сколько потребуется".

И в этой деловой суматохе нас, по сути постоянно людей, приняли радушно, создали все условия для беседы с каждым кандидатом. И огромное спасибо за это генеральному директору "Вольвакса" Александру Сурмаве, заведующей отделом информации Ольге Папцовой, исполнительному директору Евгению Чену, заместителю директора по кадрам Александре Шматько, оператору Никите Добия и всем-всем студийцам!

*О его житии церковная литература повествует так:*

Святитель Николай, архиепископ Мир Ликийских родился в городе Патаре Ликийской области (на южном побережье Малоазийского полуострова) в 280 году, был единственным сыном благочестивых родителей Феофана и Нонны; давших обет посвятить его Богу.

В городе Ликие, где святой поселился после посещения Гроба Господнего в Иерусалиме, он стремился к безмолвному житию, вступил в братство обители, именуемой Святым Сионом. Однако Господь возвестил об ином пути, ожидающем его: "Николай, не та здесь ниша, на которой ты должен принести ожидаемый Мною плод, но обратись иди в мир, и да будет прославлено в тебе Имя Мое". Много добрых чудес и подвигов совершил Николай Угодник: исцелял больных, ревностно запицал

православную веру от еретиков, умирял сильных мира сего, побеждал человеческое жестокосердие, обращая людей ко Христу.

Достигнув старости, Святитель Николай скончался в 345 году. Его мони хранились нетленными в местной кафедральной церкви и источали целебное миро, от которого многие получали исцеление. В 1087 году его мони были перенесены в итальянский город Бар, где находятся и поныне.

Имя великого Угодника Божьего Николая прославилось во всех концах земли, во многих странах и народах. В России множество соборов, монастырей, церквей и престолов освящены в его честь. В Москве было свыше 60 Никольских храмов, из них ныне действует 20, а 3 ждут своего открытия. Из былых 110 приделов в честь Николы в действующих храмах находится

### СВЯТЫНИ



около половины. Святому Николаю молятся как небесному покровителю во время душевных невзгод, во время путешествий на море и суще.

Николай АКСЕНОВ

### КНИЖНАЯ ПОЛКА

Наверное, для специалистов определенного профиля интересно будет узнать, что уже исполнился год новому научно-практическому журналу под названием "Психопедагогика правоохранительных органов".

Его учредитель и издатель - Омский юридический институт (бывшая Омская высшая школа милиции) МВД России, периодичность - две книги в год.

Диапазон освещаемых им вопросов довольно широк: правовая, судебная, пенитенциарная психология, психология следственной работы, психолого-педагогическое обеспечение

### НОВЫЙ СПЕЦИАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

ние различных видов правоохранительной деятельности, профессиональный отбор, психология общения, создание нормального климата в коллективе, психореабилитация и другие.

Оформление подписки производится в любой месяц года. Ее стоимость: 40000 рублей - для физических лиц, 44000 рублей - для организаций. Со всеми вопросами просьба обращаться по адресу: 644092, г. Омск, ул. Перелета, 5, Омский юридический институт, редакция журнала. Контактные телефоны: (3812) 15-11-28, 15-11-76.